Пояснительная записка к учебному плану
1. Учебный план МБОУ СШ № 3 - нормативный документ, определяющий срок освоения учебных программ среднего общего образования (2 года), содержание образования, структуру учебных дисциплин, количество часов на их изучение по классам, общий объём и максимальный  объём учебной нагрузки обучающихся.

2. Учебный план МБОУ СШ № 3 разработан на основе: 

· приказа Министерства образования РФ от 9 марта 2004 года №1312 «Об утверждении Федерального Базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации (в редакции приказов Министерства образования и науки РФ от 20.08.2008 года №241, от 30.08.2010 года №889, от 03.06.2011 года №194, от 01.02.2012 года №74);
· распоряжения Министерства образования и науки Архангельской области от 01 июня 2012 года № 803 «Об утверждении базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений Архангельской области»;
· постановления Главного государственного  санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (с изменениями: постановление Главного государственного  санитарного врача Российской Федерации от 24.11.2015 №81);
· приказа Министерства образования и науки РФ от 19.12.2012  №.1067 «Об утверждении федеральных перечней  учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013-2014 год;
· письма Департамента общего и дошкольного образования МО РФ №14-51-102/13  от 20.04.2004г. «Рекомендации по организации профильного обучения на основе индивидуальных учебных планов обучающихся»;
· письма Министерства образования и науки РФ от 20.06.2017г. № ТС-194/08 «Об организации изучения учебного предмета «Астрономия»
· Устава МБОУ СШ № 3.
· Положением о проведении промежуточной аттестации обучающихся и осуществлении  текущего контроля их успеваемости (приказ № 331 от 07.06.2018 г.)

3. В соответствии  с Уставом образовательной организации:

	-
	обучение ведётся на русском языке;

	-
	продолжительность учебного года для 11 классов – 34 учебных недели;

	-
	продолжительность учебной недели в 11 классах – 5-дневная;

	-
	продолжительность урока составляет 45 минут.

	
	Занятия организованы в одну смену.

	
	Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 31 календарный день, летом не менее 8 недель.

	
	Организация учебного процесса в школе строится с учетом интересов  участников образовательного процесса.


4. Учебный план МБОУ СШ № 3 направлен на реализацию следующих основных целей современного среднего (полного) образования:

	-
	формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;

	-
	дифференциация обучения с возможностями построения 

старшеклассниками индивидуальных образовательных программ в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями;

	-
	обеспечение равных возможностей обучающимся для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности.


Учебный план соответствует задачам школы: 

	-
	реализация принципа преемственности с основной школой;

	-
	освоение обучающимися общеобразовательных программ данной ступени образования;

	-
	создание условий для удовлетворения образовательных запросов учащихся в соответствии с их познавательными интересами и профессиональными планами; 

	-
	обеспечение успешного участия выпускников в ЕГЭ (единый государственный экзамен). 


5. Учебный план МБОУ СШ № 3 обеспечивает соответствие учебных предметов государственному стандарту в части соблюдения требований к содержанию образования.

Учебный предмет «Иностранный язык» представлен предметами «Английский язык» и «Немецкий язык». Обучающиеся изучают один из двух перечисленных иностранных языков. 

Учебный предмет «Математика» представлен предметами «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия».

Учебный предмет «История» представлен предметами «История России» и «Всеобщая история».

Учебный предмет «Естествознание» представлен предметами  «Биология», «Химия» и «Физика». 
Учебный предмет «Астрономия» изучается в 10 классе.

Учебный план МБОУ СШ № 3 основан  на идее двухуровнего (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта среднего общего образования.

С целью создания условий для удовлетворения образовательных запросов обучающихся в соответствии с их познавательными интересами и профессиональными планами, обучение в старшем звене школы организовано по индивидуальным учебным планам (ИУП). Выбирая различные сочетания базовых и профильных учебных предметов, учитывая нормативы учебного времени, установленные действующими санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами, каждый обучающийся формирует собственный учебный план. 
Сводные ведомости ИУП обучающихся по классам прилагаются.

 Базовый уровень стандарта учебного предмета ориентирован на формирование общей культуры и в большей степени связан с мировоззренческими, воспитательными и развивающими задачами общего образования, задачами социализации.

Базовые общеобразовательные учебные предметы:

· для обучающихся в 11А класса (1 группа) такими предметами являются: русский язык, литература, иностранный язык, геометрия, история, обществознание, химия, биология, физическая культура и ОБЖ;

· для обучающихся в 11А класса (2 группа) такими предметами являются: русский язык, литература, иностранный язык, геометрия, история, физика, химия, биология, физическая культура и ОБЖ;

· для обучающихся 11Б класса (1 группа) такими предметами являются: русский язык, литература, иностранный язык, алгебра и начала анализа, геометрия, физика, химия, биология, физическая культура и ОБЖ;

· для обучающихся в 11Б класса (2 группа) такими предметами являются: русский язык, литература, иностранный язык, алгебра и начала анализа, геометрия, обществознание, физика, химия, биология, физическая культура и ОБЖ;

Профильный уровень стандарта учебного предмета выбирается исходя из личных склонностей, потребностей обучающегося и ориентирован на его подготовку к последующему профессиональному образованию или профессиональной деятельности.

Профильные общеобразовательные учебные предметы:

·  для обучающихся в 11А классе такими предметами являются алгебра и начала анализа, физика, обществознание. 

· для обучающихся в 11Б классе такими предметами являются история, обществознание.

По выбору обучающиеся 11-х  классов изучают информатику и ИКТ, право на базовом уровне, МХК.

Для изучения иностранного языка в 11 классах созданы группы смешанного состава. 

Для изучения обществознания в 11А и 11Б классах организуются смешанные группы, каждая из которых изучает предмет или на базовом, или на профильном уровне. 

Часы регионального компонента в старшей школе использованы на преподавание экономики.

Часы компонента образовательного учреждения в старшей школе использованы на организацию обучения по индивидуальным учебным планам для следующих целей:

· изучения учебных предметов федерального компонента на профильном уровне (алгебра и начала анализа, обществознание, история, физика);

· изучения предметов по выбору: информатика и ИКТ, право, МХК;

· изучения элективных курсов с целью получения дополнительной подготовки к единым государственным экзаменам.

6. Контроль: виды контроля - текущий контроль и промежуточная аттестация. 
Текущий контроль проводится в течение учебного периода, осуществляется педагогическим работником, реализующим соответствующую часть образовательной программы. Порядок, формы, периодичность, количество обязательных мероприятий при проведении текущего контроля успеваемости обучающихся определяются педагогическим работником с учетом образовательной программы. Фиксация результатов текущего контроля осуществляется по пятибалльной системе.

Промежуточная аттестация обучающихся.

Промежуточная аттестация – это установление уровня достижения результатов освоения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), предусмотренных  образовательной программой. Промежуточная аттестация проводится по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине, модулю по итогам учебного года. Сроки проведения промежуточной аттестации определяются образовательной программой и указываются в календарном учебном графике. 

Формами промежуточной аттестации являются:

· письменная проверка – письменный ответ обучающегося на один или систему вопросов (заданий). К письменным ответам относятся: домашние, проверочные, лабораторные, практические, контрольные, творческие работы; письменные отчёты  о наблюдениях; письменные ответы на вопросы теста; сочинения, изложения, диктанты, рефераты и другое;

· устная проверка – устный ответ обучающегося на один или систему вопросов в форме ответа на билеты,  беседы, собеседования и другое;

· комбинированная проверка - сочетание письменных и устных форм проверок.

Иные формы промежуточной аттестации могут предусматриваться образовательной программой по конкретному учебному предмету. 

Фиксация результатов промежуточной аттестации осуществляется по пятибалльной системе. 

Учебный план школы составлен на основе действующих программ и предполагает преемственность ступеней обучения (программ, УМК, технологий обучения). Он обеспечен соответствующим программно-методическим сопровождением. Учебники, используемые в образовательном процессе, соответствуют федеральному перечню учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях. 
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