                            План – конспект открытого урока по теме
                 «Недаром помнит вся Россия», 

посвященного 200 – летию Бородинского сражения и победе русского       народа в  войне 1812 года.

Урок подготовлен и проведен учителем музыки и мировой художественной культуры средней школы №3 г. Няндома Архангельской области Натальей Валентиновной Носовой для учащихся 7-х классов. Центром и основой урока является художественная выставка – экспозиция с одноименным названием, посвященная произведениям русского искусства, в которых отразились события Отечественной войны 1812 года и которые являются памятниками победы русского народа в этой войне.
    Учитель: Начало этого учебного года ознаменовалось большим событием в жизни нашей страны, нашего народа. Событие это – 200-летие знаменитого Бородинского сражения – главного сражения русской армии с армией французской в Отечественной войне 1812 года.

     Об этой войне слышал каждый российский школьник на уроках истории и литературы, музыки и изобразительного искусства. О ней написаны книги, картины, созданы оперы и кинофильмы, о ней рассказывают памятники не только в виде скульптур, но и грандиозные величественные храмы в столицах нашей Родины – России.
     Давно нет людей, участвовавших в той войне и в том сражении, но благодаря их рассказам, многочисленным документам военные события тех дней снова встают перед нами, словно это было вчера. Сегодня мы не только хотим напомнить вам о великой битве под Москвой на Бородинском поле     7 сентября 1812 года, о героизме и подвигах русских воинов, но главная цель - показать: как в русском искусстве увековечена память об этом великом событии, и что нам сегодня, спустя 200 лет, о нем  напоминает.

     Краткая историческая справка:
  24 июня 1812 года французский император и полководец Наполеон приказал войскам переправиться через реку Неман. Французская Армия пересекла границу Российской империи. Началась тяжелая для России Отечественная война с сильным врагом. За 13 лет до этого французские войска одержали много побед, подчинили себе почти все страны Европы, кроме Швеции и Великобритании. Для похода на Москву Наполеон создал «Великую армию». 640 тысяч человек, 1372 орудия имел император. В его войске сражались австрийцы, немцы, поляки, итальянцы и другие европейцы.
     Россияне могли выставить против грозного врага только 230 тысяч слабо обученных солдат и офицеров и около 1000 орудий. Потому что совсем недавно Россия выиграла 6-летнюю войну против Турции, потери там были немалые. Русской армии пришлось отступать, не вступая в крупные сражения, но давая французам небольшие, но весьма ощутимые бои, которые давали понять, что сдаваться русские не собираются. 

     Тем временем русский император Александр Первый думал, кому доверить командование русской армией. Как показали предыдущие военные события, сам он для роли полководца не годился. Главнокомандующим был назначен Михаил Илларионович Кутузов, несмотря на то, что был он к тому времени далеко не молод, а кроме того, находился в опале (т.е. в немилости) у царя Александра.  Народ знал и помнил победы Кутузова, верил в него. «Едет Кутузов бить французов!» - радостно приветствовали фельдмаршала русские солдаты.

      Перед Кутузовым встала очень большая ответственность. Император Наполеон жаждал овладеть Москвой, но не хотел получить ее без боя. Истребить русскую армию – вот основная цель Наполеона, а уж потом войти в Москву и предложить русскому царю мириться. Кутузов и Барклай де Толли были против генерального сражения с французами: уж очень силен Наполеон, опасно рисковать армией и Отечеством. Но сдать Москву без боя он тоже не мог – как русский генерал, как русский человек. Так, местом генерального сражения было выбрано большое поле близ села Бородино недалеко от Москвы. 6 сентября обе армии – и простые солдаты, и генералы - готовились к предстоящему сражению. Утром 7 сентября, увидев солнце, Наполеон крикнул: «Вот оно, солнце победы!». И битва началась…
      Однако, никто не сможет рассказать о ней лучше, чем уже рассказал в 19 веке великий русский поэт М.Ю. Лермонтов в своем знаменитом стихотворении «Бородино». Сейчас ребята вам его напомнят.

 ( инсценировка стихотворения «Бородино» мальчиками 7б   класса).

    Стихи эти стали так популярны и любимы народом, что  превратились в песню. Мы вам хотим ее немного напеть…
          ( 7-в класс напевает 2 куплета народной песни «Бородино»).

     Да, несмотря на ожесточенность схватки, героические усилия русской армии, несмотря на огромные потери с обеих сторон, битва не принесла победы ни одной стороне. Потрясенный и восхищенный героизмом русских, Наполеон понимал, что он победил числом, но дух русских воинов он сломить так и не смог. На знаменитом Совете русских генералов в деревне Фили было принято решение отступить и сдать Москву неприятелю, ради сохранения остатков русской армии. Чего стоило это решение М.И. Кутузову,  хорошо демонстрирует его знаменитая ария из оперы «Война и мир», которую написал композитор С.С. Прокофьев по всемирно известному роману Л.Н. Толстого «Война и мир». Тяжелые душевные переживания, глубокое переосмысление произошедшего, твердая вера в Бога, в свой народ и в свою армию – все вложено в эту замечательную музыку и ее исполнение!
   (слушание арии Кутузова из оперы «Война и мир» С.С. Прокофьева)
     Конечно, не один М.Ю. Лермонтов откликнулся своим талантом на события Отечественной войны 1812 года. Еще раньше немало поэтических строк и отдельных стихов написал и А.С.  Пушкин:
         … России двинулись сыны; Восстал и стар и млад;

            Летят на дерзновенных,  сердца их мщеньем зажжены.

            Вострепещи, тиран! Уж близок час паденья!

            Ты в каждом ратнике узришь богатыря, 

            Их цель иль победить, иль пасть в пылу сраженья,

            За Русь, за святость алтаря.
Сколько сожаления слышится в юношеских стихах Пушкина о том, что он и его юные друзья-лицеисты не смогли принять участия в этой войне, защитить родное Отечество в силу своей молодости и строгих лицейских законов:

             … На юных ратников взирали, Ловили брани дальний звук,

                 И детские лета мы проклинали, и узы строгие наук.
Мы еще вернемся к стихам А.С. Пушкина. А сейчас вспомним о том, что одним из самых великих произведений русской литературы является роман Л.Н. Толстого «Война и мир», роман о том самом времени, и о той войне. Неслучайно эта книга – одна из самых читаемых в мире, книга, которую изучают не только российские школьники, но и школьники других стран мира. Произведение это не только о войне, оно о жизни людей того времени. Читать его надобно не один раз в школе, а возвращаться к нему снова и снова, ибо не зря говорят «чтобы понять настоящее, изучай прошлое». Роман «Война и мир» Толстого – это учебник жизни на все времена ( обращение к выставке и портрету Л.Н. Толстого кисти Н.Н. Ге).
    Вы должны знать, что в ХХ веке замечательным режиссером Сергеем Бондарчуком был снят большой  художественный фильм «Война и мир» по роману Л.Н. Толстого, который справедливо называют киноэпопеей и который каждый из вас должен посмотреть в обязательном порядке.
    Да, ребята, эта война и это великое сражение, и беспримерный героизм русского народа стали предметом глубокого переосмысления для тогдашнего общества. По-другому стало звучать и восприниматься когда-то обыденное слово «патриотизм», по-новому зазвучали слова «Отечество», «Москва», «Россия». С особым чувством русские люди стали относиться к героям, погибшим на полях сражений, оставшимся искалеченными, просто участникам той великой войны.  Русским царем было принято решение увековечить их память и создать не где-нибудь, а прямо в Зимнем дворце Зал воинской славы 1812 года, еще его называют  Военной галереей Джорджа Доу. Более трехсот портретов русских военачальников – участников Отечественной войны 1812 года украшают стены парадной галереи Зимнего дворца, создавая величественный ансамбль.  Архитектурное его решение принадлежит замечательному русскому зодчему Карлу Ивановичу Росси. (отрывок из стихотворения «Полководец» А.С. Пушкина об этой галерее читает Лапшина Валерия, уч-ся 7- в класса)
В Русском музее в Санкт-Петербурге посетители часто подолгу останавливаются около портрета красавца-гусара Евграфа Давыдова кисти художника Ореста Кипренского, и может быть звучит в их памяти  «Песенка кавалергарда» (учитель напевает 1 куплет):

        Кавалергарды, век недолог, и потому так сладок он.

        Труба трубит, откинут полог, и где-то слышен сабель звон,

         Еще рокочет голос трубный, но командир уже в седле –

         Не обещайте деве юной любови вечной на земле – 2 раза.

 и вспоминается замечательный фильм Эльдара Рязанова «Гусарская баллада», который можно смотреть бесконечно…

        Да, много в Санкт-Петербурге есть мест, которые рассказывают нам о войне 1812 года, о великом Бородинском сражении. Давайте посмотрим, а какие архитектурные творения  этого города рассказывают нам о них?
       Буквально накануне войны с Наполеоном на Невском проспекте было завершено строительство величественного Казанского собора, автором которого является замечательный русский архитектор Андрей Никифорович Воронихин. Приняв командование русской армией, перед тем, как отправиться в войска, Михаил Илларионович Кутузов усердно молился в этом соборе Богу о помощи в борьбе с сильным и жестоким противником. В этом же соборе шли неустанные службы на протяжении всей войны: поминовения погибших, молитвы о спасении Москвы, благодарственные молитвы, когда враг начал отступать. Неслучайно, когда в апреле 1813 года, не дойдя до Парижа, М.И. Кутузов умер, похоронить его было решено не где-нибудь, а под сводами этого величественного собора.
                Перед гробницею святой стою с поникшею главой…

                Все спит кругом; одни лампады во мраке храма  золотят

                Столпов гранитные громады и их знамен нависший ряд.

                Под ними спит сей властелин, сей идол северных дружин,

                Маститый страж страны державной,

                Смиритель всех ее врагов, 

                Сей остальной из стаи славной Екатерининских орлов…                                  
                                                                                     (А.С. Пушкин)
         Перед Казанским собором  установлены памятники М.И. Кутузову и Барклаю де Толли, выполненные по рисункам скульптора Б. Орловского. Открытие памятников состоялось в 1837 году, когда по всей стране  торжественно отмечали 25-летнюю годовщину Отечественной войны 1812 года. Полководцы изображены в форменных мундирах с фельдмаршальскими жезлами (обращение к фото на выставке).     Послушайте небольшой стихотворный рассказ об этом соборе…
 ( отрывок из стихотворения Ефима Ефимовского «Казанский собор» читает Тырлова Настя.).
          Пройдя по Невскому проспекту в сторону Дворцовой площади под аркой Главного штаба, мы замираем в изумлении от открывшейся нам красоты и величия главной площади Санкт-Петербурга! Ее центром является величественная Александровская Триумфальная колонна – еще один памятник победителям войны 1812 года. Это уникальное сооружение, названо в честь императора-победителя Александра Первого. Заказ  на триумфальную колонну был дан архитектору Огюсту Монферану уже после смерти Александра. Новый император, Николай 1-ый, желая увековечить деяния старшего брата, решил поставить памятник в его честь на площади перед Зимним дворцом. Венчает колонну Ангел с крестом, словно благославляющий императорский дом Романовых. Лицо ангела имеет портретное сходство с лицом Александра Первого, в царствование которого была одержана победа над Наполеоном. Ангел, попирающий крестом змею,-одно из лучших творений скульптора Б.И. Орловского – символизирует победу добра над злом.
(стихотворение В. Брюсова «Александрийский столп»  читает Близнецов Виталий; если позволяет время - фрагмент видеофильма об Александрийском столпе).

       Ну, а теперь перенесемся в Москву и посмотрим: что в столице нашей Родины сегодня напоминает о временах двухвековой давности, о той войне и ее героических победителях.

    Еще в Древнем Риме победителей было принято встречать торжественным триумфом, для этого к возвращению войск из дальних походов возводились особые архитектурные сооружения – Триумфальные арки, через которые и входили победители в столицу. Такая арка была возведена и в Москве в 1814 году. Сначала она была временная, деревянная, но дерево – материал недолговечный, и вскоре архитектору Осипу Бове было поручено спроектировать и построить каменные Триумфальные ворота. Скульптурное оформление арки многообразное: здесь фигуры Слав, трубящих о победе, изображены воинские доспехи, гербы русских городов, жители которых участвовали в борьбе с армией Наполеона. Арку венчает колесница, запряженная шестеркой коней. В колеснице стоит крылатая богиня Победы, держа в руке лавровый венок, которым еще в древности венчали победителей.
     Здесь же, на Кутузовском проспекте, есть здание очень необычной архитектуры: голубой стеклянный барабан покоится на белых каменных столбах. Это музей – панорама «Бородинская битва». Здание построено в 1962 году специально для показа панорамы «Бородино» художника – баталиста Франца Рубо. Панорама – это большая живописная картина, расположенная по кругу. Картина объединена с предметным планом, где можно увидеть объемные детали укреплений, построек, оружие и снаряжение русской и французской армий.
    Размеры панорамы «Бородино» поражают зрителя – длина 115 метров, высота 15 метров. Это одна из самых больших картин мира!

    И, наконец, мы приближаемся к самому центру Москвы и самому грандиозному памятнику победы русского народа в Отечественной войне 1812 года – Храму Христа Спасителя. До трагических времен революции вера в Бога  в России была очень сильна. Религиозен был не только простой народ, но и дворянство, вся русская аристократия. Глубоко религиозны были все великие русские полководцы, цари, их семьи и их ближайшее окружение. Высоко оценивая героизм и самоотверженность русской армии, все, однако, понимали, что без Божьей помощи, помощи свыше победа была бы невозможна. Благодаря бесчисленным и горячим молитвам и службам в русских храмах и монастырях, в каждом русском доме, дворце и простой избе эта победа стала возможна! Вот почему по окончании войны, согласно древней русской традиции было решено воздвигнуть в столице величественный и прекрасный храм и назвать его Храмом Христа Спасителя. На каменных скрижалях внутри храма были начертаны имена многочисленных героев, отдавших свои жизни во имя спасения Родины и за чьи души русские люди неустанно молятся и по сей день!
  (Венчает урок стихотворение «Поле славы» Владимира Степанова, читает Копосов Даниил).   
