PAGE  
3

Достигнутые результаты

НОУ «Эрудит» в 2019-20 учебном году
8 февраля, в День российской науки, на базе МБОУ СШ №7 состоялась ХХ районная учебно-исследовательская конференция обучающихся старших классов. Ежегодно в этот день отечественное научное сообщество отмечает свой профессиональный праздник. Наши ученики приняли участие в работе двух секций. На секции «Литература. Музыка» к рассмотрению жюри от нашей школы было представлено две работы обучающихся 9-х классов: Ерёминский Евгений «Частушки Архангельской области» и Анастасия Васильева «Следы на няндомской земле» (Няндомский край и поэт Н. Рубцов). Материал, представленный к оценке, отличался глубиной и качеством исследования, личной заинтересованностью авторов, а также формой подачи материала. Анастасия проникновенно рассказала о судьбе поэта Николая Рубцова и о его пребывании в Няндоме и убедила всех в том, что няндомская земля хранит память об известных людях. И мы должны сохранить её. Научный руководитель Насти – учитель русского языка и литературы Елена Кимовна Калинина. Евгений свой увлекательный рассказ об истории частушек завершил частушечным наигрышем на балалайке в собственном исполнении, чем покорил сердца слушателей. Научный руководитель Жени – учитель музыки Анна Борисовна Савинкова. Настя заняла заслуженное 2 место, а работа Евгения – 1 место и рекомендована для участия в региональном этапе научно-исследовательской конференции «Юность Поморья». К сожалению, представить свою работу в Архангельске Евгений не смог из-за отмены конференции. На секции «История. Краеведение. География» выступил Дьячков Виталий, обучающийся 9б класса. В работе «Две семьи – одна судьба» он рассказал о военном детстве своих бабушек – Кузовенковой Валентины Алексеевны и Дьячковой Нэлли Александровны. Грандиозную работу с семейным архивом он выполнил под руководством учителя истории Елены Владимировны Улитиной. Виталий ответил на все вопросы жюри и показал лучший результат, заняв по количеству баллов 2 место. Члены жюри отметили разнообразие тематики работ обучающихся, их актуальность, наличие исследовательского компонента, качество презентаций и умение аргументированно представлять и защищать свои работы.
Активное участие школьники принимали в городских, районных, областных и Российских конкурсах и конференциях:
· 18 октября 2019 года в МБОУ СШ № 2 состоялась районная игра по математике среди обучающихся 5-6 классов «Математический экспресс». Команда «Фигуристы» (руководитель Большакова М.Н.) нашей школы заняла 1 место.
· Няндомский КЦСО организовал районный конкурс социальных плакатов, призывающий уступить место пожилому человеку в общественном транспорте в рамках проекта "Все краски жизни". Победителем стала Елизавета Савина, обучающаяся 5 "Г" класса, которая под руководством учителя Козенковой Т.А. подготовила плакат "Старшим старайся во всём помогать, в транспорте место всегда уступать". 
· 9 декабря в Международный день борьбы с коррупцией в Правительстве Архангельской области были подведены итоги областного конкурса студенческих и школьных работ на тему противодействия коррупции. Первое место в номинации за создание комикса на тему «Надо жить честно!» заняла ученица 9 «В» класса МБОУ СШ № 3 Дарья Бабина (руководитель конкурсной работы – заместитель директора школы Ирина Борисовна Савичева).

· 12 декабря 2019 года в актовом зале школы № 7 состоялся районный конкурс на знание Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии, в которой приняли участие обучающиеся школ города и района. Победителем стала команда 7 «В» класса под руководством учителя английского языка Ирины Борисовны Савичевой
· В областном конкурсе творческих письменных работ антикоррупционной тематики в номинации «Антигерой – «коррупционер» в произведениях русской литературы: современный взгляд» приняли участие обучающиеся нашей школы Дьячков Виталий (9 «Б» класс) и Красикова Кристина (10 «Б» класс) вместе с куратором работ Козловской Н.Е. Подведение итогов конкурса и оглашение победителей состоялось 10 декабря в прокуратуре области и было приурочено к Международному Дню борьбы с коррупцией. Дьячков Виталий получил Диплом победителя III степени
· Призером ежегодного областного конкурса для школьников и педагогов «Путешествуем по Архангельской области!» стал обучающийся 5 «Г» класса Морозов Юрий (учитель Жура А.А.). Юрий стал победителем муниципального этапа Регионального конкурса "Путешествуем по Архангельской области" в номинации "Путешествуем по Архангельской области всей семьей" и занял второе место в областном конкурсе "Путешествуем по Архангельской области". Организатор – министерство культуры Архангельской области.
· Интерактивная игра "Гарри Поттер: мир магии и мир реальности" состоялась в рамках шестой "Всемирной акции ночь Гарри Поттера". Тема акции в этом году "Турнир трех волшебников". В игре поучаствовали представители из трех школ города. Победила команда факультета "Гриффиндор" 8 А класса из нашей школы (классный руководитель Аверченкова Л.И.)

· Ученик 11а класса Артемий Тимофеев стал призером Московского конкурса имени Нади Рушевой (учитель ИЗО –  Ольга Михайловна Смирнова)
· 10б класс под руководством методиста РЦДО Корельской Н.В. стал призером в городском этапе Всероссийского конкурса социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Спасём жизнь вместе». Призером (III место) в номинации «Лучший видеоролик антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни» стали ученицы 6В класса Кононова Вероника и Точилкина Полина (руководитель работы Савичева Ирина Борисовна), представив видеоролик «Сделай правильный выбор». 
· Победителем муниципального этапа Международного конкурса чтецов «Живая классика» в старшей возрастной группе стала Бабина Дарья из 9 «В» класса (педагог-руководитель – Калинина Е.К.)
· 15 марта на площади Ленина прошла городская квест-игра по станциям «10/20» с целью создания условий для развития и воспитания учащихся как ответственных, инициативных и творческих граждан Няндомы. Команда 7в класса (классный руководитель – Калинина Е.К.) стала победителем квеста
· Удалов Иван, ученик 7а класса, стал победителем всероссийского конкурса в номинации «Помнит мир спасённый!». Иван представил на конкурс работу «Великая победа в математических задачах». Курировал работу Ивана учитель математики Дмитрий Евгеньевич Вантрусов. Конкурс по истории математики проводился образовательным порталом «Солнечный свет».
· Исследование ученицы 10б класса Красиковой Кристины на .XXI Всероссийском конкурсе исторических исследовательских работ старшеклассников «Человек в истории. Россия – ХХ век» удостоено диплома III степени. На XXI конкурс поступило 1332 работы из 71 региона России. Жюри отобрало 40 лучших работ. Среди них исследование Красиковой Кристины под руководством Сошневой Галины Николаевны «Времена не выбирают. В них живут…», написанное на основе дневника нашего земляка Михаила Шаблыкина, который он вёл с 1912 года. 
· Ученица 11 б класса Зуева Анна приняла участие в региональном заочном конкурсе творческих работ для замещающих семей «Семья – моя опора» и заняла призовое 2 место. Учитель: Моисеева Ж.В.
· Обучающийся 11 «А» класса Меньшиков Илья (учитель Моисеева Ж.В.) стал призером всероссийского творческого конкурса «Мои деды ковали Победу!» в номинации «Эссе» с работой «Мой прадед – герой войны».
