Сценарий
мероприятия, посвященного 110- летию А.П. Гайдара 

для учащихся 5-х классов

«Салют Гайдару»
(Носова Н.В. – учитель музыки; Шилильо С.А.- педагог-библиотекарь)

Оформление:  книжная выставка, портрет писателя. Музыкальное оформление.

Участники: учащиеся 5-х классов.

Ход мероприятия
Ведущий: 
Когда в давние времена шли в поход воины-конники, они посылали вперед всадника. Этот всадник, скачущий впереди всех, всматривающийся в неизведанную даль, куда держал путь отряд, назывался Гайдаром.
Таким впередсмотрящим, ясноглазым дозорным был и сам Гайдар – Аркадий Петрович Голиков. Не случайно, должно быть, он взял себе этот звучный и много говорящий псевдоним. Псевдоним – вымышленное имя.
Гайдар – впередсмотрящий, всадник, скачущий впереди.

  И сегодня, мы проводим мероприятие под названием «Салют Гайдару», посвященное 110 летию со дня рождения Аркадия Петровича Гайдара.

А начнем мы его с песни…

(Звучит песня « Гайдар шагает впереди» в исполнении всех учащихся)
Ведущий: 

    Аркадий Петрович  Голиков  родился 22 января 1904 года в городе Льгове Курской области в семье учителя. Детские годы провёл в городе Арзамасе. Учился в реальном училище, где в полной мере обнаружилась и проявилась его любовь к литературе. Он много читает, пишет стихи, выпускает ученическую газету.  Не по годам рослый, он скрыл свой возраст и ушёл в Красную Армию. Уже в 16 лет он командовал полком. Большой, славный боевой путь по фронтам гражданской войны прошёл Аркадий Голиков, будущий писатель Гайдар. Он пережил гибель многих друзей, узнал обиду и горечь поражений, и окрыляющую радость побед. Но уже в 1924 году после контузии  он был зачислен по должности командира полка в запас.
Что делать? И Аркадий Петрович решил посвятить себя литературной деятельности.  Вышла в свет его первая книга «В дни поражений и побед», затем выходят его новые произведения «Р.В.С.», «Дальние страны», «На графских развалинах» и  «Четвертый блиндаж».  Жена писателя Л.Л.Соломянская, работавшая тогда редактором «Пионерской правды» на радио, попросила Аркадия Петровича написать для радиогазеты небольшой рассказ. Так и родился «Четвёртый блиндаж». 
   Одному из героев «Четвёртого блиндажа» писатель дал имя Исайка Гольдин, вспомнив своего товарища по реальному училищу. Впервые рассказ «Четвёртый блиндаж» передавался по радио в 1930 году, а затем  вышел отдельной книжечкой в издательстве «Молодая  гвардия».

    И сейчас учащиеся 5 «г» класса покажут нам небольшой отрывок из этого произведения. 
                                          (Стихотворение. Инсценировка)

История создания книги «Тимур и его команда»Ведущий: 
   Осенью 1932 года  Аркадий Гайдар возвращается из Хабаровска, где он работал журналистом в газете «Тихоокеанская звезда», в Москву, где вскоре было напечатано его известное произведение «Сказка о Мальчише – Кибальчише и его твердом слове». Оно вышло отдельной книжкой в детском издательстве с яркими рисунками художника В. Конашевича. Все вы, ребята, её видели и знаете. Показать. 

   И я приглашаю на сцену учащихся 5 «а» класса. Они подготовили сценку по этому произведению.
(Стихотворение. Инсценировка)

Ведущий: 

     В этом рассказе нет необыкновенных случаев и событий, но читается он как волшебная сказка, полная чудес. «Жил человек в лесу, возле синих гор…» Как прочтёшь начало рассказа, так будто бы теплее на сердце. От того, что  тебе предстоит узнать, как будут дальше развиваться события, как почти  через всю страну  два мальчика, едут к папе в гости. Все вы, наверное, узнали, про какой рассказ я говорю сейчас -  «Чук и Гек». И я  думаю, что вы его все читали. Этот рассказ Аркадия Петровича Гайдара выдержал  множество изданий. И до сих пор пользуется спросом у ребят. А ребята из 5 «б» класса  представят нам  небольшой отрывок из этого произведения. 
(Стихотворение. .Инсценировка)

Ведущий:    А сейчас,  в исполнении ансамбля девочек 7 класса для вас прозвучит песня «Тимуровские звезды».

Ведущий:
     А сейчас, я расскажу вам одну историю. В Москве жила маленькая девочка. Ее отца убили японцы на дальневосточной границе. Девочка долго болела и не могла ходить. Гайдар приходил к ней в гости, приносил ей игрушки, конфеты. А в большом доме  на Арбате жил старый писатель. Он давно ничего не писал и даже читать не мог, так как плохо видел. Аркадий Петрович часто к нему заходил, вслух читал новые книги, и старый человек радовался, что о нем не забыли. А еще в Москве жил товарищ Гайдара. В бою ему оторвало ногу и повредило грудь. По профессии он был переплетчиком книг. Гайдар доставал ему работу и разносил переплетенные товарищем книги по заказчикам. Аркадий Петрович был очень добрым и отзывчивым человеком. Но времени не хватало, чтобы помогать всем. И вот однажды вечером в комнату к писателю влетел футбольный мяч. Гайдар выбросил мяч на улицу, а утром поговорил с ребятами, которые играли во дворе. Гайдар сказал им, что, почему бы им не играть в «хороших людей». А затем рассказал о больной девочке и старом писателе. И пообещал ребятам придумать для них хорошую игру. Обещание свое Гайдар выполнил, написав замечательную повесть - игру «Тимур и его команда». Появилась она вначале как киносценарий, затем Гайдар написал одноименную книгу. Это произведение дало начало благородному направлению в деятельности школьников - тимуровскому движению. Действующие повсюду тимуровские команды помогали семьям ушедших и погибших на фронте воинов. Хочу отметить, что героя повести Тимура А.П. Гайдар выдумал. И команда таких ребят еще не существовала. Поначалу окружающие принимают Тимура и его команду за хулиганов. А они тайно  опекали семьи красноармейцев, воевали с «квакинцами» и приходили на помощь тем, кто  в помощи нуждался. Если кто-то из вас, дорогие ребята, не читал эту замечательную повесть, прочтите её обязательно. 
Ведущий:
   И сейчас встречу с героями этого замечательного произведения нам устроят учащиеся 5 «в» класса.
(Стихотворение. Инсценировка)

Ведущий:
  Аркадий Петрович  Гайдар начал свою сознательную жизнь солдатом и умер солдатом. Когда фашисты напали на нашу страну, Гайдар поехал корреспондентом на юго-западный фронт. Обстоятельства сложились так, что Гайдар остался в партизанском отряде. Он был смелым партизаном и отличным пулемётчиком. 26 октября 1941 года Гайдар погиб, когда в сопровождении 4 партизан отправился на разведку. Он шёл впереди - он и тут был Гайдаром,  вперёд смотрящим, первым и заметил он засаду фашистов.
Выпрямившись, Гайдар громко крикнул: « В атаку! За мной!» Он погиб, но спас товарищей. Гайдара похоронили в Киеве на берегу Днепра. 

Это литературное наследие Гайдара. (Книжная выставка) Его книги воспитывают мужественных, сильных, добрых людей.

(Учащиеся на сцене)
Ведущий – Плывут корабли

Участники – Привет Гайдару 

Ведущий – Пролетают лётчики

Участники – Привет Гайдару

Ведущий – Пробегут поезда

Участники – Привет Гайдару

Ведущий – Пройдут тимуровцы

Все участники, отдавая салют – Салют Гайдару.

Исполняется песня «Салют  Гайдару»
