«В книжном царстве»
   Открыть детям мир новых знаний и развить интерес к чтению - вот главная задача школьных библиотекарей. Каждый год перед весенними каникулами  в школе № 3 работники школьной библиотеки проводят Неделю детской книги. Это стало уже доброй традицией. Этот год особенный. По приказу  В.В. Путина, президента России, он  объявлен Годом культуры в России. А ещё  6 июня сего года  нас ждет  событие, которое  всех  нас касается.  А именно, 6 июня исполняется 215- лет со дня  великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Это имя гордость России. Это наша слава.  Поэтому Неделю детской книги мы посвятили  русской культуре, а именно памяти  А.С. Пушкина.
  Программа этого общешкольного мероприятия была насыщенной: и мини-спектакли, и конкурс чтецов, конкурс рисунков и поделок на тему пушкинских сказок,  литературные игры и просмотр литературных новинок. 

  Ребята, особенно учащиеся младшего звена, очень готовились к этому событию. Ведь всем им удалось принять участие, показать свои знания и творческие способности. 
  Неделю детской книги открывали по традиции первоклассники. Какие прекрасные и разнообразные рисунки и поделки, сделанные совместно с родителями представили они на конкурс. Эти работы из пластилина просто шедевры, а какие разнообразные рисунки со сказочными героями А.С. Пушкина… Здесь и рыбка золотая, царь Дадон, и прекрасная царевна Лебедь.
Все без исключения конкурсанты получили грамоты в различных номинациях.  Второклассники нашей школы состязались в конкурсе чтецов «Читая пушкинские строки», в котором первое место заняла ученица 2 «в» класса Гречишкина Ирина (учитель Говорова В.И.). В фестивале сказок А.С. Пушкина «В царстве славного Салтана» принимали участие ученики третьих классов.  Они представили на суд зрителей инсценировки литературных сказок знаменитого писателя. А какие прекрасные декорации и костюмы были подготовлены для выступлений под руководством учителей начальных классов Антоновой И.В., Худовой Н.В., Лоюк Н.Н. совместно с родителями детей. В этом мероприятии не было проигравших. Все участники выступили очень достойно.
  А для учащихся 4-х классов учителя подготовили «Пушкинский турнир», где ребята  путешествовали по станциям, показывая свои литературные знания биографии и творчества А.С. Пушкина. 

  А кульминацией все конкурсов стала игра по аналогии телевизионной интеллектуальной игры «Умники и Умницы» среди восьмиклассников под названием «России первая любовь», посвящённая биографии и творчеству А.С. Пушкина.  Готовились ребята заранее, прочитав множество книг, в этом им помогали педагоги Носова Н.В., Богданова Т.Г., Калинина Е.К. В итоге победителем игры  стала ученица 8 «В» класса Щулепова Светлана. Также ордена умников получили Поддубный Иван и Лапшина Валерия. 
  По традиции в школьной библиотеке работали книжные выставки: «А вы, читали?», посвященная Всемирному дню писателя, «Поэзии, чарующие строки» к Всемирному  дню поэзии,  «Солнце русской поэзии» -   к- 215- летию  А.С. Пушкина.  Ребята с удовольствием  знакомились с представленной литературой.   В роли ведущей всех мероприятий была зав. школьной библиотекой С.А. Шилильо, а помощь в проведении мероприятий ей оказывала библиотекарь Пурвинская Е.В. 

    В завершении Недели детской книги в школе №3 все  участники и лучшие читатели школьной библиотеки получили грамоты и благодарственные письма. Считаю, что такие общешкольные мероприятия «притягивают» детей к чтению. Готовясь к ним, они много читают, ближе знакомятся с творчеством писателей, делятся впечатлениями с родителями, с одноклассниками, неформально общаются  с учителями, лучше познают себя.                              
                                                  Педагог-библотекарь: С.А. Шилильо
